

輕颺黃蜂發海警 A4

西元2020年5月16日

第11767號

聯合新聞網 udngroup.com

我參與WHA 各方角力

外交戰

美國領頭 國際挺台力道強 陸發警告信 要求遵守一中



中國大陸要求各國聯合致函世界衛生組織 (WHO) 秘書長譚德塞，封殺台灣參與WHA。



衛生福利部長陳時中昨出席台灣聯合國協進會舉辦的台灣參與WHO國際記者會。

我方：爭取到最後一刻

【編譯徐榆涵、記者徐偉真、華盛頓記者張文馨／綜合報導】下周即將登場的世界衛生大會 (WHA)，各方角力邁入最後攻防階段；由於美國近期領導一場外交運動，協助台灣以觀察員身分參與下周舉行的世界衛生大會 (WHA)。中國大陸展開反擊，要求各國共同連署致函世界衛生組織 (WHO) 秘書長譚德塞，敦促譚德塞必須遵守一個中國原則

力阻台灣參與WHA。外交部發言人歐江安今天對此說，呼籲中國大陸以負責任的態度，看待全人類的衛生安全，勿再以偏狹自私的政治考量，持續無理阻撓台灣為全球防疫合作做出具體貢獻。至於我方在下周WHA舉行前，是否會有其他作為，歐江安說，將適時對外說明。不過，目前我國參與WHA政府內部展開沙盤推演，包括

可能會被延到年底再討論等四種可能處理方式，據涉外人士透露，一切交涉仍在進行中，我方會努力爭取到最後一刻。美國外交政策雜誌援引機密信件，該內容指出，「有關中國台灣參與WHA的問題，應該依照一中原則處理」，「但是，我們得知某些成員國有意在大會開幕時，提出所謂的台灣參與問題，此舉與成員國之間的普遍共識背道而馳，也就

是不應該在視訊大會上提出有爭議的問題」。信中強調，「面對前所未有的挑戰，我們應該專注於挽救生命，而不要被政治操弄分散注意力」。美國上周在日本的支持下，和英國、德國、法國、紐西蘭、加拿大、澳洲等國聯名致函譚德塞，敦促邀請台灣以觀察員身分參加5月18至19日的WHA，而今年WHA因為新

冠肺炎疫情改為視訊會議。但到目前為止，我方尚未收到邀請。一名知情的外交人士指出，目前有跡象顯示，歐盟不希望在一場難堪的外交戰，目前正考慮延後到秋天才提出台灣參與WHA的事。另外，福斯新聞台報導，美國政府停止資助世界衛生組織一個月後，美國總統川普同意

恢復部分資助金額，數字以中國大陸的評定會費為主，約為現在美國每年資助的十分之一。福斯報導，美國每年資助WHO約四億美元，若美國要比照中國大陸，則資助額度將為原本的十分之一。川普上月14日在白宮宣布，因WHO管理不善，且掩蓋新冠肺炎傳播，美國將停止資助WHO。相關新聞見A2版

美新禁令 阻華為供應鏈

美商務部：限制華為購買含美國技術的半導體

台積電恐受波及

【華盛頓記者張文馨／15日電】台積電宣布將投資120億美元在美國亞利桑那州設廠後，美國商務部15日發出禁令，除非獲得供貨許可，否則禁止半導體廠商將含有美國軟體和技術的產品賣給華為；美國國務院主管經濟成長、能源與環境事務的次卿克拉奇15日表示，台積電也受新規定限制，不保證台積電還能持續供貨華為。另外，國務院針對台積電設廠發出的聲明指「這項歷史性協議也強化了美台關係」。但代表美台雙邊貿易談判更有機會？克拉奇 (Keith Krach) 在一場電話記者會回應，美台關係強化，根本不影響雙邊的自由貿易談判，美台之間的討論沒有改變，且台灣一直都是美國的好朋友。路透報導，修改規定後，使用美國晶圓製造設備的外國公司，必須先獲得美國許可證，才能供貨；美國商務部此舉是阻止全球供貨華為

，加大美中關係緊張。國務卿龐培歐表示，美國將持續針對在貿易黑名單上的華為及其相關機構，限制威脅國家安全與國際穩定的出口行為。川普總統14日稱可以全面中斷對中關係後，15日被記者詢問是否要加徵關稅或撤銷貿易協議時，又改口說現在不討論這個問題，而且中國跟美國買了很多產品是事實；白宮國家經濟會議主席庫德洛也澄清，「(美中) 貿易協議還在進行」。被問到已簽定的美中貿易協議是否將隨著川普怒火而撤銷，庫德洛說「絕對不是」。但在庫德洛發言前，商務部宣布第六度延長美國企業與華為生意往來的「臨時通用許可證」，效期90天；另外，商務部宣布「阻斷華為破壞美國的出口管制」，產業安全局 (BIS) 將修正相關辦法和出口管制實體名單，限制華為購買涉及美國技術和軟體的半導體，即便是在



美國商務部15日發出禁令，除非獲得供貨許可，否則禁止半導體廠商將含有美國軟體和技術的產品賣給華為。

外國生產。華為尚未對美商務部最新規定作出回應；但外界質疑，商務部此舉不僅衝擊華為，也打擊剛剛宣布在美建廠的台積電，國務院一邊歡迎台積電赴美投資，一邊說，「除非台積電拿到許可證，否則台積電也要受新規定的限制，沒有任何保證」。